


نقاط)5.5(ن الثاني:التمری
جریت التجارب التالیة:ألمناعیة ودور البروتینات في ذلك ص الاستجابة ائجل فھم بعض خصاأمن 

في خنزیر)x(ناتوكسینالأنیام التي تلي حقفي الأ-1
LBالھند. نقوم بحساب عددالخلایا اللمفاویة

في ملیمترمن الدم مع قیاسPلازمیةوالخلایا الب
افي دم ھذ)x(ناتوكسینالأام المضادة ضدجستركیز الأ
تمثل النتائج المحصل علیھا)1(الوثیقةالحیوان.

النوعیة الممثلة فيحدد طبیعة الاستجابة المناعیة-أ
..علل اجابتك)1(الوثیقة

العناصراعتمادا على مكتسباتك وضح العلاقة بین-ب
.)1(الممثلة في منحنیات الوثیقة

)1(الوثیقةالمناعیة.) لھذه الاستجابةA.B.C.Dاحل(تعرف على المر-ج

في ثلاث خنازیر الھند من )x(ناتوكسین)نحقن الأx(جسام المضادة ضد التوكسینوط الضروریة لانتاج الأتوضیح الشرل-2
نفس السلالة:

طبیعي1الخنزیر-
صل الغدة التیموسیةمستأ2الخنزیر -
صل الغدة التیموسیةمستأ3الخنزیر-

لخنزیر Tوالذي تم حقنھ باللمفاویات
)2(الوثیقة.1الھند

تمثل النتائج المحصل علیھا)2(الوثیقة. xالتوكسینمصال الخنازیر الثلاثة ووضعھا في وجودأخذ یوم تم أ15بعد 
.2فسر النتائج المحصل علیھا في الوثیقة-
رسم تخطیطي ثلاثي )ج(رسم تخطیطي لمستقبل غشائي لخلیة لمفاویة.بینما الشكل )3(من الوثیقة (أ)یمثل الشكل-3
حماض الامینیة للجسم المضاد في مكان الارتباط ومكان توضع الأ)تضدمس- LBلـمستقبل غشائي(بعاد لمعقد الأ

بالمستضد

)3(الوثیقة

(الشكل أ)LBماھي المعلومات التي یمكن استخراجھا فیما یخص بنیة المستقبلات الغشائیة للمفاویات-أ
LBمفاویات الخصائص البنیویة والوظیفیة للمستقبلات الغشائیة لل)ج(استخرج من الشكل -ب

ومعلوماتك.حدد الدعامة الجزیئیة لھذه الاستجابة المناعیة النوعیة المدروسةمن خلال ماتقدم-4
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3التجربة2التجربة1التجربةالتجربة
+ 1مصل الخنزیرالمعطیات

xالتوكسین
+ 2مصل الخنزیر

xالتوكسین
+ 3مصل الخنزیر

xالتوكسین
عدم تشكل المعقد تشكل المعقد المناعيالنتائج

المناعي
تشكل المعقد المناعي



نقاط7.5التمرین الثالث:

I -للتعرف على ذلك.یوني معینأتوزیع عنناتجلیاف العصبیة قبل المشبكیة في حالة الراحة بكمون راحة تمتازالأ
:ةندرج التجارب التالی

:التجربة الاولى
النتائج موضحة في .العصبيلغشاءاللیفوالخارجيالداخليسطحالالبوتاسیوم على ونقیس تراكیز شوارد الصودیوم 

)1(الجدول
.حلل نتائج الجدول-1
حھا لتفسیر ثبات ما الفرضیة التي تقتر-2

)1(الجدولوالخارجيراكیز بین الوسطین الداخلي الاختلاف في الت
:التجربة الثانیة

تاسیوم بشوارد البوریحقن المحو.نفرغ محورا عصبیا من محتواه ویعوض بمحلول فیزیولوجي خال من البوتاسیوم
ونقیس تغیر الكمون الغشائي بدلالة )20mmol(بتراكیز متزایدة مع المحافظة على تركیز الوسط الخارجي ثابتا عند

)2(الجدولموضحةفيالنتائج.الداخليتراكیز شوارد البوتاسیوم
)2(ترجم معطیات الجدول-1

الى منحنى بیاني.
)2(الجدولماذا تستنتج حول مصدر-2

؟كمون الراحة
II -السرطان .و الطبیعیة مما یؤدي الى خلل على مستوى الجھاز العصبيلغشائیة ببعض المواد الكیمیائیة أثرالكمونات اتتأ

الوثائق لدراسة ھذا التاثیر نقترح .في العضویة خلل عصبي وموت الكائن المصابالحیوانات الخطیرة اذ تسبب سمومھمن 
.التالیة

.

)2(الوثیقة)1(الوثیقة
).2(و )1(قدم تحلیلا للوثیقتین -1
.وجودالسمفيلكن)2(الوثیقةحنیاتمنرسمعدأ-2
؟العملكمونمنحنىالتیارین الداخلي والخارجي وعلىثیرالسمأتحولماذاتستنتج-3
).1(تعرف على مصدر التیارین مستغلا معطیات الجدول -4
اللیفبعزل جزء من غشاء patch clampتسمح تقنیة -5

ننبھ.للسميالحقیقثیرأتالدراسةاجلأمن.المدروسالعصبي 
وجودفيفیزیولوجیةظروففيالغشاءھذاالجزءمن

الفولطیةاحدى قنواتھعلىمفروضكمونوبتطبیقالسم
.)3المتخصصة(الوثیقة

).3(فسر نتائج الوثیقة -ا
.في حالة تسجیل منحنى كمون عملرھل یظھر ھذا التأثی-ب

وضح ذلك.
.عصبیةثیر السم على مسار السیالة الاستخلص تأ-ج

)3(الوثیقة
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mmol/L:بـ+Kتركیزmmol/Lبـ:+Naتركیز
50400الوسط الداخلي

44020الوسط الخارجي

mmol/L0104070100200500    400التركیز الداخلي بـ:
mv010-20-30-40-50-60الكمون الغشائي بـ: - 60-



:الثانيوع ــــــــالموض

)نقاط6التمرین الأول:
الكیموتریبسین إنزیم من العصارة الھاضمة یعمل على تحفیز إماھة البروتینات ، یمتاز بقدرتھ على كسر الرابطة البیبتیدیة 

).Pheفینیل ألانین () وTrp) ، تریبتوفان (Tyrفقط التي تلي بعض الأحماض الأمینیة مثل تیروزین (
، وذلك بقیاس كمیة المادة الناتجة خلال Phنقوم بدراسة نشاط ھذا الإنزیم في ظروف مناسبة من درجة حرارة و -

كیز متزایدة لمادة التفاعل (الركیزة) كما یوضح الجدول :االزمن بدلالة تر

) :1النتائج المحصل علیھا ممثلة في الوثیقة (-
ة تحلیلا مقارنا . حلل نتائج التجرب-1
؟فسر النتائج المحصل علیھا . ماذا تستخلص-2
؟.ماذا تتوقع في حالة استمرار زیادة تركیز مادة التفاعل-3

علل إجابتك .

للتحقق من آلیة عمل الكیموتریبسین تم وضعھ في وسطین-4
)  prot1، ثم أضیف للوسط الأول البروتین(Phملائمین من حرارة و 

).2) كمایوضح جدول الوثیقة (prot2الثاني (و للوسط 

.حدد من الجدول أي من البروتینین یھضمھ انزیم الكیموتریبسین-أ
ثم أعط متعددات البیبتید الناتجة عن نشاط ھذا الإنزیم.

) صیغتھا Pheو Tyr،Trp(إذا علمت أن الأحماض الأمینیة -ب
لتخصص الوظیفي لھذاكیف تفسر ا).3ممثلة بالوثیقة (المفصلة

الإنزیم ؟
).Tyr-Trp-Phe(أكتب معادلة إرتباط الوحدات  -ج
ماھو عدد الجزیئات العضویة المختلفة التي یمكن تشكیلھا انطلاقا من -د

الوحدات السابقة مع عدم تكرار الوحدات .
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- 1- الوثیقة



قاطن6.5التمرین الثاني :
ض مظاھر الإستجابة المناعیة نقترح التجارب والملاحظات التالیة :للكشف عن بع
التجربة الأولى:

عملیة التطعیم الجلدي عند أنجزت 
مجموعة من الفئران من سلالات 

مختلفة وفق ماھو مبین في 
).1الوثیقة(

)1الوثیقة(
.) شرطین لنجاح التطعیم1إستخلص من معطیات جدول الوثیقة(-1
إستخرج من ھذه النتائج ما یؤكد ذلك.تكشف ھذه المعطیات عن خاصیتي الذاكرة و النوعیة .-2

إختبار Leucémieشخاص المصابین بسرطان الدم  ستوجب نجاح زرع النخاع العظمي للأفي ظل الشروط السابقة ی-*
زت بعض التجارب نلخصھا كالتالي :وفي ھذا الصدد أنجالمعطي المناسب.

نحضر خمسة أوساط زرع یحتوي كل واحد منھا على :
. كمیة من التیمیدین المشع
 لمفاویاتTمعطي معالجة بمادة تكبح الإنقسام الخلوي .للشخص ال
 لمفاویاتT. (المتلقي) للشخص المصاب بسرطان الدم

) نتائج قیاس نسبة التیمیدین المشع المدمج في الخلایا (وھي تترجم درجة التكاثر الخلوي ).2یبین جدول الوثیقة (
12345وساطالأ

للمعطيTاللمفاویات 
(موقفة التكاثر)

جنبيأالشخص )ج(الشخص )ب(الشخص )أ(الشخصالشخص المریض

للشخص Tاللمفاویات 
المریض(المتلقي)

2600260017700340037000

)2الوثیقة(
فراد أسرة الشخص المریض .علما أن الأشخاص (أ)،(ب)و(ج) ھم أ

للمعطي بمادة تكبح للإنقسام ؟Tاویات ما ھو الھدف من معالجة اللمف-2
حدد المعطي المناسب للشخص المریض. مع التعلیل .-3
؟5و 4، 3وساط للمعطي في الأTماھو مصیر االلمفاویات -4

لمعرفة أصل وكیفیة عمل الخلایا المناعیة ،نجري التجربة التالیة .التجربة الثانیة:
الاجراءالثالث:اختبار المصل جراءالثاني:عملیة حقنالاالاجراء الاول:تحضیر الفارالمجموعات

ایام5بعد مرور 
نتیجة الاختبار

Aالمجموعة

Bالمجموعة

Cالمجموعة

تشعیع+زرع نخاع العظم

السعتریة استئصال الغدة 
+تشعیع+زرع نخاع العظم

السعتریة استئصال الغدة 
+تشعیع+زرع الغدة السعتریة

ران بـنحقن جمیع الفئ
میتةPNTیریا بكت

+ بكتیریاAالمجموعةمصل 
PNTحیة

+ بكتیریاBمصل المجموعة
PNTحیة

+ بكتیریاCمصل المجموعة
PNTحیة

الارتصاص واضح

الارتصاص خفیف

غیاب الارتصاص

ما ھو الھدف من الإجراء الأول و الثاني ؟-1
حدد شروط حدوث الإرتصاص مع التعلیل .-2
سم الظاھرة التي كشفت عنھا ھذه التجربة .-3
.Bإقترح تفسیرا لنتیجة المجموعة -4
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النتائج المسجلة بعدالفارالمتلقيالفار المعطي
الیوم الحادي عشرالیوم السادس

یبقى الطعم حیا(قبول الطعم)ZرالفأZرالفأ
رفض الطعمـــــــــول)أ(تطعیم RالفارAرالفأ
ـــــــــرفض الطعم(تطعیم ثاني)Rرنفس الفأAرالفأ
ـــــــــ                  رفض الطعم(تطعیم ثالث)Rرنفس الفأBرالفأ

تقبل الطعمستؤصلت غدتھ السعتریةفأرأBرنفس الفأ



)نقاط7.5(التمرین الثالث:

I-فیھ تحولات طاقویة تجعل من النبات الأخضر المنتج الأول للغذاء تمثل الصانعة الخضراء مصنعا طاقویا حقیقیا تتم
) .1قصد التعرف على مكونات ھذا المصنع و آلیة عملھ نقدم الوثیقة (من مواد أولیة بسیطة.انطلاقا 

حدث في الصانعة الخضراء .یذيالطاقوي اللحدد نوع التحو-1
) .B) و (Aو القسمین (5الى 1تعرف على العناصر المرقمة من-2
) إلا بعد فترة كما أن قطع الجسر(أ) 2) ولا یؤثر على إنتاج العنصر(4إن قطع الجسر (ب) یوقف إنتاج العنصر(-3

استنتج المواد التي ینقلھا الجسران (أ) و (ب) .ظھور الجسر(ب) .یؤدي إلى عدم 
) على نشاط المصنع .3ب العنصر (ما ھي النتیجة المتوقعة في غیا-4

استخلص مما سبق شروط عمل كل قسم من قسمي المصنع .-5
I-) كمیة كل من 2تظھر الأشكال (أ ، ب ، ج ) من الوثیقة (APG وRUDiP) في القسمB ضمن شروط (

تجریبیة مختلفة .
). 2حلل نتائج كل شكل من أشكال الوثیقة (-1
).2ي مكنت من الحصول على كل شكل من أشكال الوثیقة (استخرج الشروط التجریبیة الت-2
II-.قسم (وضح بمعادلات إجمالیة ما یحدث في كلA,B. و الصانعة الخضراء (
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